Урок-практикум.
Лингвистический анализ лирического произведения.

Стихотворение А.С. Пушкина 
«На холмах Грузии…»

(10 класс)

[image: image1.jpg]



Из опыта работы 

учителя русского языка и литературы 

МОУ СОШ №7
Горелкиной О.В.

Цели:

Образовательные:
- учить  анализировать стихотворный  текст с точки зрения лингвистики;
-  готовить к успешной сдаче ЕГЭ;
Развивающие: 

- развивать умение анализировать;

- развивать мышление;

- развивать речь и воображение;

- развивать творческие способности.
Воспитательные:
- воспитывать нравственность;

- воспитывать эстетический вкус.
Оборудование:
- портрет А.С. Пушкина
- портрет М.Н. Волконской
- текст  стихотворения на доске

- текст стихотворения на столах учащихся
- раздаточный материал ( распечатанное стихотворение А.С. Пушкина «К*»,1825, карточки с заданиями, тест)
Ход урока.
I. Организационный этап.
   1. Вступительное слово учителя.

- Здравствуйте, ребята садитесь. Сегодня мы обратимся к творчеству великого русского поэта А.С. Пушкина, попробуем сделать лингвистический анализ его стихотворения «На холмах Грузии…». Тема нашего урока так и звучит: «Лингвистический анализ лирического произведения. Стихотворение А.С. Пушкина «На холмах Грузии…». Цель нашего урока заключается не только в том, чтобы научиться делать лингвистический анализ стихотворения, но и в том, чтобы увидеть, что  благодаря такому анализу поэтический текст становится более понятным, перед нами открывается его красота и гармония.
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      Итак, А.С. Пушкин
 «На холмах Грузии…».
II. Вводно-мотивационный этап.
1.Знакомство с текстом.

- Подготовленный ученик выразительно читает стихотворение наизусть.

2. Историческая справка. 
/Справка подготовлена заранее одним из учащихся./

Стихотворение «На холмах Грузии…» датировано в рукописи 15 мая 1829 года. Оно было написано А.С. Пушкиным во время путешествия в Азрум, когда поэт оказался в местах. Напомнивших ему дни его южной ссылки, поездку по побережью Черного моря вместе с Раевским. Произведение посвящено Марии Раевской, в которую Пушкин был влюблен тогда, в годы юности. Позже она вышла замуж за декабриста Волконского, а в 1829 году находилась вместе с мужем в Сибири, на каторге.
III. Операционно-познавательный этап.

Практикум. 
Лингвистический анализ стихотворения.

 1. Работа в парах.
Задание.

               Сколько предложений в этом стихотворном тексте? Определите о 
               чем они. Как соотносятся их микротемы?

/ В этом стихотворении 3 предложения: 

- первое – это описание места, где находится поэт; пейзаж;

- второе – нахлынувшие воспоминания о возлюбленной; чувства;
- третье – поэт вновь переживает чувство любви.

  Можно сказать, что оказавшись в тех местах, где когда-то бывал, поэт вспоминает о возлюбленной и вновь переживает любовь./

 2. Работа в группах.
Задание.
               Выпишите эти предложения (каждая группа по одному   

                предложению: 1группа – 1 предложение, 2 группа – 2 предложение, 
                3 группа – 3 предложение), дайте им характеристику. Определите 
                их грамматические основы, отметьте скобками части предложений, 
               отметьте средства связи между частями.
/Группы работают самостоятельно, а затем один ученик из группы делает разбор предложения на доске и дает ему характеристику./
1группа.                                                     1

 [На холмах Грузии лежит ночная мгла];
                                                   2
[Шумит Арагва предо мною].
       Это предложение повествовательное, невосклицательное. Бессоюзное сложное, состоит из двух частей. Части предложения связаны между собой по смыслу и интонационно.

2 группа.                      1                                   2

[Мне грустно и легко]; [печаль моя светла];

[Печаль моя полна тобою,

                                   3

Тобой, одной тобой]… 

      Это предложение повествовательное, невосклицательное. Бессоюзное сложное, состоит из двух частей. Части предложения связаны между собой по смыслу и интонационно.

3 группа.

[Унынья моего

                                                   1

Ничто   не мучит, не тревожит], 

И [сердце вновь горит и любит оттого],

                                                     2
(Что не любить  оно  не может).

        Это предложение повествовательное, невосклицательное. Сложное (состоит из трех простых) с разными видами связи. Оно состоит из двух частей: первая часть – простое предложение, вторая часть – сложноподчиненное предложение с придаточным изъяснительным. Части предложения связаны между собой с помощью сочинительного соединительного союза И. Во второй части придаточное присоединяется с помощью союза ЧТО.
3. Беседа.

- Почему сначала поэт использует бессоюзные сложные предложения, а затем сложное с разными видами связи? 

- Обратите внимание на распространенность и нераспространенность бессоюзных частей предложения.
      /Первое предложение имеет ясную структуру, в нем достаточно обобщенно называются места, которые наблюдает поэт: холмы Грузии, Арагва; указывается время суток: ночная мгла. Кратко обозначено присутствие самого поэта: шумит Арагва предо мною.
      Второе предложение состоит из трех частей: две первые почти не распространены, потому что в них грамматические основы передают настроение поэта, второстепенные члены (дополнение мне и определение моя) лишь указывают на того, кто испытывает это состояние. Последняя часть распространена дополнением, которое трижды повторяется: …тобою, тобой, одной тобой…
   Бессоюзные сложные предложения позволяют кратко, четко и выразительно передать возникновение и развитие чувств автора.

   Третье предложение предает характер чувств поэта, его попытку разобраться в этом чувстве, поэтому здесь отрывистость конструкций сменяется плавной, раздумчивой интонацией./
4.Проверка  домашнего задания.
/Домашнее задание выполнялось в группах. Каждая группа получила отдельное задание./

1руппа.

Задание: 

          Какие знаки препинания есть в этом стихотворении? Какую эмоциональную и смысловую роль они играют?
     /Точки с запятой в начале стихотворения подчеркивают отдельность, фрагментарность впечатлений и настроений автора. Каждая часть бессоюзных предложений произносится на доном дыхании, благодаря этому создается интонация и ритм, которые будто передают дыхание самого автора. 

      Затем эти знаки сменяются запятыми при повторе (тобою, тобой, одной тобой), что создает замедление интонации, передавая сосредоточенность поэта на образе возлюбленной. Особенно выразительно здесь многоточие, которое показывает, что  на поэта нахлынули воспоминания, но он о них умалчивает. Тире в конце третьего предложения отделяет описание чувств от той части, где осмысливается их причина./

2 группа. 

Задание: 

       Найдите в стихотворении повторы. Какую роль они играют?
/Синтаксический параллелизм. Лексические повторы.

    Синтаксически параллельные части первого предложения создают определенную ритмичность, напевность, ощущение покоя.  

    Во втором предложении синтаксический параллелизм усиливается еще и лексическим повтором: печаль моя светла; печаль моя полна тобою. Это обращает внимание на внутреннее состояние поэта.

     Лексический повтор тобою, тобой, одной тобой является эмоциональным и смысловым центром стихотворения, он соединяет первое и второе четверостишия.

     В конце стихотворения автор называет свое чувство, выражая его лексическим повтором: «любит» - «любить»./
3 группа. 

Задание:
          Какие слова рифмуются в первом четверостишии? Каково их смысловое соотношение?
      /Рифмы мгла – светла. Эти слова являются противоположными по смыслу. Природа засыпает, погружается в темноту, а в душе поэта пробуждаются воспоминания, светлая грусть. Можно сказать, что рифма построена на антонимах.
       Рифмы мною – тобою. Эта рифма связывает автора и его возлюбленную, поэтому можно предположить, что она является смысловым стержнем стихотворения./

5. Индивидуальная работа.
Задание.
               Выпишите из третьей строки слова с противоположной     

                эмоциональной окраской. Какое средство художественной 
                выразительности использует автор? Для чего? 
/Грустно – легко, печаль – светла.

Здесь автор сочетает несочетаемые по смыслу слова. Это средство художественной выразительности называется оксюморон. При помощи него в данном стихотворении предается особенность чувства грусти и печали – светлая, легкая грусть и печаль. /
6. Коллективная работа.
   - На минуту обратимся к стихотворению Пушкина «К*» («Я помню чудное мгновенье…»,1825) /ученикам раздается распечатанное стихотворение/. В этом стихотворении поэт тоже говорит о грусти. Какой эпитет сопровождает там это слово? Сравним с данным стихотворением и сделаем вывод.

     /Здесь грусть названа безнадежной. 

Следовательно грусть может быть противоположной по оттенку: безнадежной, гнетущей, тяжелой, наполняющей душу отчаянием и унынием, - и, напротив, светлой, легкой, окрыляющей душу надеждой.
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7. Опрос. Работа по карточкам.
- Найдите в тексте отрицательное местоимение.

- Объясните его правописание.

- Расскажите о правописании неопределенных местоимений.
Карточка.

Вставьте пропущенные буквы.
(Н..)чего не нужно, (н..)чего делать, (н..)кому приласкать, (н..)кто не вспомнит, (н..)(с)чем сравнить, (н..)(до)чего нет дела, (н..)чем не обидеть, (н..)кого винить, (н..)кого не встретил.

 8. Самостоятельная работа с тестом.
Тест.
1. Выпишите из первого предложения словосочетание со связью согласование.

2. Выпишите из первого предложения слово образованное суффиксальным способом.

3. Выпишите из последнего предложения слово употребленное в переносном значении.

4. В каком предложении грамматическая основа одной из частей включает в себя составное глагольное сказуемое? Напишите номер этого предложения.
5. Напишите номер предложения, в котором одна из простых частей является односоставным безличным предложением.
IV Рефлексивно-оценочный этап.

1. Подведение итогов урока.

2. Выставление оценок. 

3. Домашнее задание.

 Коротко напишите, как вы понимаете стихотворение А.С. Пушкина «На холмах Грузии...»
Литература.

1. Беляева Н.В. Уроки изучения лирики в школе: Теория и практика дифференцированного подхода к учащимся: Книга для учителя литературы. – М.: Вербум –М, 2004.

2. Пахнова Т.М. Готовимся к устным и письменным экзаменам по русскому языку: 9 – 11 кл. – М.: Просвещение, 2002.

3. Пушкин А.С. Лирика. (Подробный комментарий, учебный материал, интерпретации)/ [сост., примеч., учебный материал Е.А. Яковлевой]. – М.: Айрис-пресс, 2004.

4. Степанова Л.С. Система работы с текстом на уроках русского языка и литературы: Учебно-методическое пособие для учителей и студентов педвузов. – М.: Вербум-М, 2005.
Вставьте пропущенные буквы.

(Н..)чего не нужно, (н..)чего делать, (н..)кому приласкать, (н..)кто не вспомнит, (н..)(с)чем сравнить, (н..)(до)чего нет дела, (н..)чем не обидеть, (н..)кого винить, (н..)кого не встретил.
Тест.

1. Выпишите из первого предложения словосочетание со связью согласование.

2. Выпишите из первого предложения слово образованное суффиксальным способом.

3. Выпишите из последнего предложения слово употребленное в переносном значении.

4. В каком предложении грамматическая основа одной из частей включает в себя составное глагольное сказуемое? Напишите номер этого предложения.

5. Напишите номер предложения, в котором одна из простых частей является односоставным безличным предложением.

Бланк ответов.
Ответы вписывайте печатными буквами.

В 4 и 5 заданиях ответы запишите цифрами.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
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